



ГЛАВА ВОСЬМАЯ

Истина об ИИСУСЕ ХРИСТЕ

Кто-то сказал: “Христианство есть Христос”. И это действительно так. Вся библейская весть о спасении основана на Иисусе Христе и сконцентрирована на Нем. Евангельская весть о благодати возможна лишь благодаря Ему. Лишь Он один избавляет нас от возмездия за грех. Лишь Он один победил смерть. Лишь Он один оправдывает и дает смысл всему, что написано в настоящей книге.

Учение Библии об Иисусе является вершиной христианской идеи, христианского учения, самой высшей и славной доктриной Писания. Никакая иная истина, которой учит Библия, не может так затронуть сердце грешника и дать ему столько радости, как истина об Иисусе Христе.

Осознавая ограниченность объема настоящей книги, мы не будем пытаться охватить все аспекты этой истины, но коротко ответим лишь на следующие два основных вопросы об Иисусе: Кто Он? и Что Он совершил? (Эти темы носят название *личности и дел Христа*.) Эти два вопроса получают краткий ответ в исповедании Петра, данном им в Кесарии Филипповой; данном, однако, в обратном порядке: “Ты — Христос, Сын Бога Живого” (Матф. 16:16).

ИИСУС — МЕССИЯ (ХРИСТОС)

Все христиане, вслед за Петром, радостно исповедуют, что Иисус есть Христос. Что же это означает? Слово *Христос* имеет тот же смысл, что и слово *Мессия*, оно означает “помазанник”. В контексте Ветхого Завета помазание означало посвящение на определенный труд или определенное служение. Христос, таким образом, является призванным Богом и посвященным Им на выполнение служения по спасению. Исповедать Иисуса Христом это означает признать, что Он послан Богом для спасения мира. В этом — ответ на вопрос о делах Христа.

В Ветхом Завете устанавливаются три вида служения, предназначенные для руководства Его народом: пророк, священник и царь. Этим приготовлен путь для Иисуса, Который должен был прийти и объединить в Себе качества этих трех лидеров.

Иисус как освященный Пророк

В Третьей Книге Царств 19:16 говорится о помазании пророком Елисея вместо Илии. Пророк является тем, кто выступает от имени другого, мысли которого он выражает. Каждый Божий пророк выражает, в той или иной мере, послание Бога Своему народу.

Иисус вступил в служение пророчества для того, чтобы открыть волю и сердце Бога самым высоким образом. Иисус говорит: “Видевший Меня видел Отца” (Иоан 14:9). В Послании к Евреям 1:1-3 говорится о том, что Бог говорит через Своего Сына, Который есть “Сияние славы и образ ипостаси Его”. Иисус был помазан (наряду с другими целями) именно для возвещения благой вести о царстве Божием (см. Лук. 4:18, 43).

Исповедуя истину о том, что Иисус действительно является величайшим и самым высоким пророком, мы должны остерегаться впадения в некоторые крайности. Для этого нам следует помнить следующие три истины: 1) Иисус не был единственным, открывающим слово Божие; 2) Иисус не был последним, через кого было дано откровение и 3) это откровение не было Его основным делом и не являлось для Него необходимым.

Иисус как помазанный на священство

Первым, помазанным на священство в Израиле, был Аарон, наряду со своими сыновьями (см. Исх. 29:4-9). В чем заключается служение священника? Священник, в основном, является посредником между Богом и человеком. В частности, его служение предполагает предложение жертв в ходатайствовании за кого-либо, с тем чтобы этот человек стал угоден Богу.

Иисус был помазан на священство, на Него было возложено служение по принесению Себя в качестве жертвы, совершенной для того, чтобы сделать нас праведными в глазах Бога. Это произошло на распятии (см. Евр. 9:11-14).

Основной темой Послания к Евреям является священство Иисуса Христа, и главным образом превосходство Его священства над служением семьи Аарона. Поскольку священники Ветхого Завета также являлись грешниками, им приходилось предлагать повторные жертвоприношения за себя и за других, жертвоприношения, которые не имели силы для снятия вины, поскольку не были предназначены для этого (см. Евр. 10:4). Но Христос — это такой “Первосвященник: святый, непричастный злу, непорочный, отделенный от грешников ...”, Который не имеет нужды ежедневно, как те первосвященники, приносить жертвы сперва за свои грехи, потом за грехи народа; ибо Он совершил это однажды, принеся в жертву Себя Самого“ (Евр. 7:26,27). Его жертва Самого Себя на Голгофе была совершена “однажды, к концу веков” и явилась одной за все грехи (Евр. 9:26; 10:12). Об этом же сказано в Евр. 3:1; 4:14-16; 5:5-10; 8:1; 10:10-12.

Существуют несколько важных слов, которыми в Библии выражена сущность дел Иисуса как Первосвященника. Одним из этих слов является, конечно, слово **жертва**. Иисус явился жертвой — Агнцем без порока — которая сняла грех с мира (см. Евр. 10:12; Иоан. 1:29). Смысл любой жертвы заключается в том, что на нее переносится грех, и жертва приносится как замена совершившего грех. В этом смысле лишь жертва Иисуса Христа явилась истинной; все другие жертвы были лишь символическими.

Другим важным словом, описывающим характер священства Иисуса, является слово **умилостивление**. Послание к Евреям 2:17 говорит, что Иисус стал “милостивым и верным Первосвященником пред Богом, для умилостивления за грехи народа”. Иисус умер ради этого умилостивления (см. Рим. 3:25; 1 Иоан. 2:2; 4:10).

Что же такое умилостивление? Это, в частности, жертва, которая удаляет гнев от того, на которого он должен был бы обрушиться. (Подобной цели служат, например, цветы, преподносимые рассерженной жене и помогающие ей погасить свой гнев.) Наши грехи заслуживают Божьего гнева, и святость Бога требует, чтобы этот гнев был удовлетворен. И он действительно удовлетворяется — но не нами, а Христом. Наш Господь отвращает Божий гнев от нас, принимая его на Себя Самого. Он олицетворяет Себя с нашими грехами, бера их на Себя; затем Он принимает наказание, соответствующее этим грехам. Наши грехи, как магнит, привлекают гнев Бога к жертве умилостивления, взявшей грехи вместо нас (см. 2 Кор. 5:21; 1 Пет. 2:24; Гал. 3:13; Ис. 53:4-6).

Еще одним словом, выражающим это служение, является слово *искупление*. Выкупить кого-либо означает “заплатить цену, необходимую для его освобождения”. Нашим искуплением явилось распятие (см. Рим. 3:24; Еф. 1:7). От чего же Христос выкупил нас? От страшного долга нашего перед Богом вследствие наших грехов: долга наказания, обречения на вечный Ад. Мы освободились от этого долга, потому что через распятие Христос оплатил его за нас (см. Марк. 10:45; 1 Пет. 1:1:18, 19; Гал. 3:13).

Служение Христа как Первосвященника, осуществленное через распятие, является основным среди Его дел. То, что Иисус совершил через жертву, умилостивление, как Иисус Иисус — является сущностью и самим сердцем Евангелия. Мы можем быть спасены от проклятия навечно только благодаря тому, что наш Спаситель уже пострадал вместо нас. Это — одна из основных и наиболее важных истин Библии.

Иисус как помазанный на царство

В ветхозаветные времена Бог установил для Своего народа правление царей и осуществлял помазание их на царство (например, см. Саула, 1 Царств 10:1, и Давида, 1 Царств 16:13). Царь — это тот, кто управляет подчиненными своей волей и властью. Иисус пришел на царство, чтобы стать Царем царей и Господом господ (см. Пс. 2:1-12; Иоан. 1:49; Матф. 21:1-5; Кол. 1:15-17).

Иисус признался в Своем предназначении, когда Пилат спросил Его: “Итак, Ты Царь?”, на что Иисус ответил: “ты говоришь, что Я Царь” (Иоан. 18:37). Павел называет это *добрым исповеданием* (см. 1 Тим. 6:13). Мы тоже совершаем доброе исповедание каждый раз, когда признаем, что Христос является Господом и Царем в нашей жизни.

Дела Христа как Царя особенно проявляются в Его борьбе с дьяволом. Об этой части миссии Христа порой забывают, но Иисус действительно пришел именно с целью отразить атаки Его (и наших) главнейших врагов: дьявола и смерти, и победить их (см. Пс. 44:1-7; Евр. 2:14; 15; Кол. 2:14, 15). Полем битвы было распятие, и воскресение явилось победой. Восставший Христос является победоносным Царем и Господом всего. Об этом сказано в Кол 1:18; Откр. 1:17, 18; Рим. 6:9.

При Своем вознесении Иисус вернулся на Небеса с триумфом и начал Свое вечное царствование (см. Пс. 23:7-10; 109:1, 2; Деян. 2:33-36; Еф. 1:20-23).

Итак, когда мы говорим “Иисус есть Христос”, мы исповедуем Его как Пророка — наш источник истины; как Первосвященника — нашу жертву за грех; и как Царя — Господа в нашей жизни.

ИИСУС — СЫН БОЖИЙ

Как мог кто-то совершить то великое дело, которое, как утверждает Библия, совершил Иисус? Как мог человек выполнить такое предназначение? Обычный человек, конечно, не мог бы. Вот почему Помазанный на это служение должен быть большим, чем обычный человек: Он должен быть не только человеком, но и Богом. И именно это утверждается во второй части исповедания Петра: “Ты — ... Сын Бога Живого” (Матф. 16:16). Признавая Иисуса Сыном Бога, мы тем самым утверждаем нечто о Нем Самом, а именно, что Он является как Богом, так и человеком.

Бог-Сын

Некоторые критики этой доктрины утверждают, что роль “Сына Божия” лишает Иисуса божественности. Но если мы рассмотрим, каким образом во времена Иисуса понимались слова “Сын Божий” как язычниками, так и евреями, а также взглянем на то, как эти слова трактуются в Новом Завете, нам станет ясно, что этот титул — “Сын Божий” — говорит о божественности Иисуса.

Например, вспомним эпизод, описанный в Евангелии от Иоанна 5:17,18, когда Иисус говорит о Боге: “Отец Мой”. Иудеи сразу захотели убить Его за богохульство, потому что Он “Отцем Своим называл Бога, делая Себя равным Богу”. В Евангелии от Иоанна говорится и о другом случае (см. Иоан. 10:29-39). Иудеи хотели побить Иисуса камнями потому, что, как они говорили, “Ты, будучи человек, делаешь Себя Богом”. Иисус указывает им, что их обвинение основывается на Его Собственном утверждении — “Я Сын Божий” (Иоан. 10:36). А это означает, что среди иудеев такое утверждение со стороны кого-либо уже предполагало его заявку на святость! И следует отметить, что Иисус никогда не отрицал этого утверждения и его подобного истолкования! Он просто говорил: “Самые дела сии, Мною творимые, свидетельствуют о Мне”. ... “не верьте Мне... верьте делам Моим” (Иоан. 5:31-47; 10:37,38). Иисус, по сути дела, еще более усилил это утверждение в Иоан. 5:23, когда Он поставил Себя рядом с Богом Отцом, сказав, чтобы “все чтили Сына, как чтут Отца” (см. Матф. 26:63-66; Лук. 22:67-71).

Кроме утверждения об Иисусе как сыне Божием, в Писании имеются и иные указания, провозглашающие Иисуса Богом. Исаия применяет к Мессии имя “Бог крепкий” (Ис. 9:6). Иоанн 1:1 говорит, что Слово, которое было вначале, и которое стало Иисусом из Назарета (см. Иоан. 1:14), “было Бог”. Как говорится в Послании к Филиппийцам 2:6, Он был образцом

Божиим и был равным Богу (см. также Пс. 44:7; Рим. 9:5; Тит. 2:13).

Исповедовать, что Иисус есть Сын Божий, означает утверждать Его божественность, то есть, что Он есть Бог-Сын. Если бы Он не был Богом, Он не смог бы исполнить миссию спасения. Отрицать Его божественность означает отрицать наше спасение!

Бог во плоти

Удивительное заключается в том, что Бог-Сын появился среди нас как человек! Причем Он появился не просто в виде временного образа человека, но был действительным человеком, подлинным человеческим существом, обладающим телом и душой, Иисусом из Назарета (см. Иоан. 1:14; Фил. 2:7,8). Мы принимаем Иисуса как сына Марии и как Сына Бога. Иными словами, Он обладает как истинной человеческой природой, так и божественной сущностью.

Следует заметить также, что когда Бог-Сын стал человеком, Его божественная сущность или равенство Богу не стали ни в коем случае уменьшенными или ослабленными. Его божественное величие было скрыто от глаз людей, но Он был истинно Бог во плоти. “В Нем обитает вся полнота Божества телесно” (Кол. 2:9).

“Скрытое в телесное наше естество,
Славься, воплощенное Божество!”

Этот взгляд на личность Христа продиктован библейским учением о делах Христа. Иисус смог выполнить все, что Он совершил, только благодаря тому, Кем Он являлся.

1. Он был ЧЕЛОВЕКОМ, поэтому Он мог умереть. Евр. 2:9-15.

2. Он был НЕПОРОЧНЫМ человеком, поэтому Его смерть не была Им заслужена, и Он смог претерпеть ее за других. Евр. 4:15; 7:26-28.

3. Он был БОГО-человеком, поэтому Он мог понести смерть не за одного человека, и поэтому Он мог победить смерть.